

深入推进实战化军事训练 2025驻训观察

陆军某旅紧跟训练阶段组织驻训转场——

场随战“转”，仗在动中打

■本报记者 朱柏妍 特约记者 胡瑞智



夏日的大漠戈壁，热浪滚滚。陆军某旅一场全要素训练刚结束，各营便迅速收拢人员、清点物资，为即将展开的转场机动做准备。

该旅某营指挥员告诉记者，他们将整建制跨区域转场至新驻训点，完成后续训练任务。

今年以来，这样的转场，在该旅已是第3次——

年初的基础训练阶段，因营区内训练场地有限，难以满足各专业训练需求，该旅机关在驻地周边反复勘察，挑选出4处不同地形条件的驻训场地，助力各专业集约化训练顺利展开。

两个月后，部队转入战术训练阶段，训练需求再次发生变化。该旅机关随即组织驻训转场至更有利于开展联合训练的大漠戈壁。其间，他们还与驻训场周边的空军某飞行学院建立联合训练机制，多次开展互为对手的对抗性训练。

“训练场地跟着训练需求走，是紧贴战场需求、练就作战本领的必然要求。”该旅作训科一名参谋介绍，这两年，他们不断调整思路，把野外驻训重点聚焦到“训”上来，是“驻”还是“转”，取决于训练计划和训练需求。



在该旅作训科办公室，墙上最显眼的地方挂着一张巨大的地形图。旁边的笔标注出不同训练课目对训练场地的需求要点。除此之外，各训练场附近可开展协同训练的兄弟单位情况，也标注得一清二楚。

该旅领导告诉记者，如今，每次统筹驻训计划，他们不仅要考虑本单位的

训练节奏和需求，还要了解掌握友邻军兵种单位的训练计划，有针对性地选出最合适的训练场地，找到最有利于互学互鉴、取长补短的协同训练伙伴。

按照训练计划，转场至下一驻训点后，他们将充分利用新场地周边训练资源，携手海军、空军、火箭军等友邻部队的多个防空火力单元，组织多军兵种地面联合防空训练。

该旅领导介绍，今年驻训以来，他们依据不同地理环境、不同任务类型构建设难环境，探索检验10余种陆空对抗战法打法，采集大量一手训练数据，为下一步改进训练提供数据参考。前不久，上级对该旅进行作战能力检验评估，部队整体训练水平明显提升。

上图：该旅驻训官兵开展转场机动。

王 杨 摄

空军某部紧贴实战要求开展机动训练——

仗随境“变”，兵在险中练

■谢越帆 本报特约记者 胡勇华

刚完成一场对抗训练，立即转场百余公里，赶赴下一个驻训场……夏日清晨，高原某地寒意袭人，记者在空军某部采访时，恰好赶上了一场不打招呼、不设预案的机动转场训练。

随着指挥员下达指令，该部任务分队官兵迅速奔赴战位，熟练展开装备撤收、兵器伪装、车辆编队等一系列操作。

该部领导介绍，今年野外驻训以来，这样的机动转场已成常态。多支任务分队累计转场10余次，行程达数千公里。

“战场情况复杂多变，动态变化

的驻训环境是推动战斗力提升的加速器。”该部领导介绍，频繁机动转场不是简单的“打一枪换一个地方”，而是瞄准荒漠、山谷、高原等不同战场环境，围绕不同对手、不同目标，盯着场景练技术、瞄准课目练能力、根据专业练体系，不断强化部队实战能力。

“每一次转场，都是一次新的战斗。”该部作训科一名参谋告诉记者，今年驻训开始前，他们提前多方勘察，挑选出高原、山地、戈壁等具有不同地形特点的陌生地域作为新的驻

训点。短短几个月内，官兵先后辗转多个特殊地域，面对地形起伏、道路崎岖、视野受阻的山谷环境，任务分队官兵开展短程机动，练警戒侦察、强抗扰能力；面对低氧、低温、强辐射的高原环境，任务分队官兵开展中程机动，挑战人员生理极限和装备性能极限；面对气候恶劣、地形复杂、无保障依托的戈壁环境，任务分队官兵开展远程机动，一路特情不断，锤炼临机处置能力……

盯着战场环境练，倒逼官兵打破头脑中的条条框框，轻装上阵，在探

索中不断突破。结合不同战场环境和目标对手特点，任务分队官兵在多次机动训练中，摸索出高海拔条件下火力精准打击、复杂电磁环境下对抗等多种机动作战打法。

短短几天，记者跟随该部任务分队在大漠戈壁转场机动数百公里。一路上，该部机关随机设置特情，持续引导对抗，逼着官兵使出浑身解数应对，锤炼部队适应陌生战场和野战条件下“走打吃住藏”能力。这不，官兵刚刚抵达新场地，防空警报便再次响起……

新看点

让驻训场地更有「陌生感」

■康子湛

跟着训练阶段走，盯着战场环境练，哪里未涉足、就往哪里钻……今年野外驻训展开以来，力避“轻车熟路”，多地多域灵活机动练兵，成为各部队选择驻训场地时不约而同的新标准。

驻训，“驻”是形式，“训”是核心。《孙子兵法》“九地篇”中，将作战地域划分为散地、轻地、交地等9种类型，认为军队只有掌握不同环境下的作战方法，才能有效展开作战行动。不善驰骋“九地”，不深入各种复杂陌生地域练就“十八般武艺”，走上真实战场就会无所适从。

未来战场充满诸多未知与艰险，平时训练不将部队拉到不同类型的陌生环境中摔打磨砺，就难以锻造遂行多样化军事任务的过硬本领。当前正值部队驻训练兵“黄金期”，各部队应紧盯训练需求、紧贴战场环境，让驻训场地更有“陌生感”，引导官兵走出训练“舒适区”，在陌生地域、复杂环境中经历多“淬火”淬炼，全方位提升官兵适应能力，确保走上未来战场临危不乱、处变不惊。

从“蚂蚁搬家”到“动中砺剑”

■火箭军某营干部 刘 南



“全营机动准备完毕！”

清晨6点，营部参谋向我报告部队机动前准备工作完成情况。走出指挥车，看着薄雾中整齐列阵、引擎低鸣的车队，我心头没了以往常见的沉重感，取而代之的是蓄势待发的底气。这场景，让我瞬间想起几年前刻骨铭心的一段经历——

当时，接到驻训命令后，全营官兵像“蚂蚁搬家”一样，整整忙碌了两天。班用大帐篷、行军床、锅碗瓢盆、储备给养……仅各种物资就塞满了十几辆装备车。抵达驻训点，卸载物资、搭建帐篷、平整场地，全营官兵顶着烈日挥汗如雨，忙活好长时间才安顿下来。

一切就绪，官兵累得连胳膊都抬不起来。更令人揪心的是，训练场还是那片走了无数遍的“老地方”，闭着眼都能摸到发射点位，哪有半点“战场”的陌生感和紧迫感？

今年驻训，面貌一新。两个多月来，我们营多次高强度机动转场。每次转场，我都有种“动中砺剑”的强烈感觉。最大的变化是什么？是“轻”与“快”带来的“战场感”——官兵人背囊里装着轻便的单兵帐篷，展开收拢便捷高效；车辆经过改

装后变身“多功能战车”，集运输、宿营、基本保障等功能于一体。

部队刚抵达一处陌生山坳，命令便接踵而至。官兵闻令而动：单兵帐篷如雨后天幕般迅速“长”出地面，多功能战车快速展开作业平台、指挥方舱瞬间“激活”，伪装网同步覆盖……整个过程行云流水，不少操作可精确到分秒。

变的不仅是速度，还有训练模式和强度。机动途中，“敌”情通报不断，我们在一路颠簸中组织图上推演、研判“敌”情、下达指令。短暂休整的半小时，就可能穿插一次紧急拉动或模拟火力突击。刚在一片陌生丛林边缘停稳，坐标还没来得及确认，指令就已到达：“占领阵地，模拟发射！”阵地选择也突破“舒适区”，哪里地势险峻、哪里环境恶劣、哪里未曾涉足，就往哪里钻！

一次次机动转场，就是在一个个陌生地域和各种复杂环境下，锤炼大家“拉起来就走、停下来就打、打完迅速撤”的硬功夫。

从“蚂蚁搬家”的疲惫沉重，到“动中砺剑”的迅捷高效，这种脱胎换骨的转变，核心驱动力只有一个：战场！为什么必须这么练？因为未来战场态势瞬息万变，对手的侦察手段日新月异，打击速度以秒计算。我们开展机动式驻训的目的，就是要紧盯战场最残酷的模样和对手最可能的招数，把自身本领练过硬！

（崔钊钊、本报特约记者张新凯整理）

强军论坛

中国新闻名专栏

让铁规矩长出铁牙齿

■王 建 伟

纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。对于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，习总书记在河南考察时强调，要在一律推进学查改上下功夫，把党员干部个人查摆整改与组织查摆整改紧密结合起来，切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。学习贯彻习总书记这一重要论述，就要锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决维护法规纪律的权威性和严肃性，确保学习教育取得更加扎实、更为明显的成效。

“纪律是块铁，谁碰谁流血；纪律是块钢，谁碰谁遭殃。”我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，纪律严明是党的光荣传统和独特优势。明制度于前，重威刑于后。法规制度一经建立，就必须严格遵守。“盖天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”制度的生命力在于执行，执行的关键在于严格。“破窗效应”启示我们，有了制度不执行且没有应有的惩罚，就会诱使人们效仿，甚至变本加厉。党要管党、从严治党，靠什么管，凭什么治？就要靠严明的纪律。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持制度治党、依规治党，注重用制度治党管权治吏，着力从体制机制上堵塞漏洞，下大气力建制度、立规矩、抓落实、重执行，让制度“长牙”、纪律“带电”，使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。“法令既行，纪律自正，则无不治之国，无不化之民。”新时代新征程，推进作风建设常态化长效化，必须进一步深化党的建设制度改革，将制度建设贯穿作风建设全过程，一手抓建章立制、一手抓贯彻执行，真正让铁规发力、让禁令生威。

军无法不立，法无严不威。军队本身是最讲纪律的，纪律严明是战斗力的重要源泉。加强纪律性，革命无不胜。我军是党领导下的人民军队，绝对没有自己的特殊利益，更没有搞特殊化的权力，必须始终坚持用党的纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的意志，坚持法规纪律面前人人平等、遵守法规纪律没有特权、执行法规纪律没有例外，坚决纠正有令不行、有禁不止的各种行为。军队党员干部特别是领导干部在守纪律、讲规矩上，应当标准更高、要求更严。

让铁规矩长出铁牙齿，军队各级

必须坚持用铁的纪律推动全面从严治军、全面从严治军，把纪律挺在法律前面，精准运用“四种形态”，让党员干部切身感受到严管和厚爱，形成真管真严、敢管敢严、长管长严的氛围。巩固和发展执纪必严、违纪必究常态化成果，严肃各项纪律特别是政治纪律和政治规矩，对违反制度踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的行为必须零容忍，发现一起、查处一起，使广大官兵心有所畏、言有所戒、行有所止，争做党纪国法规范的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，始终保持军队高度集中统一和纯洁巩固。

（作者单位：95437部队）



6月中旬，陆军某旅组织飞行训练。

本报特约通讯员 胡其武 摄